

# 永善县畜牧产业发展对策

伍有乾\*,陈隆富\*\*

(昭通市永善县畜牧兽医局,永善 657300)

**摘要:**通过分析永善县畜牧产业发展的现状和存在的问题,提出今后永善县畜牧业发展要大力发展标准化规模养殖场建设,扶持龙头企业发展,不断改善发展环境、拓宽投资渠道,强化基础设施建设,加大畜牧兽医科技推广力度,从而实现全县畜牧业可持续发展。

**关键词:**永善;畜牧业;发展;对策

永善县是山区农业贫困县,位于云南省滇东北西北部,是国家重点工程溪洛渡水电站所在地,国土总面积 2778km<sup>2</sup>,有较良好的生态环境和丰富的饲草饲料资源。畜牧业是永善县国民经济的重要组成部分,是惠及千家万户、保持农村社会稳定,推动农村经济快速发展的主导产业;是永善县工业经济发育尚未完全成熟而替代县域经济发展的重要支撑,是当前和今后一段时期内农业农村经济工作的一项重大战略任务,是农业产业结构调整优化种养业比例的必然要求,是农民增收的主要来源,加快畜牧产业发展势在必行。

## 1 畜牧业发展现状

近年来,永善县紧紧围绕农业增效,农民增收这一核心,按照“技术创新、突出优势、重点突破、强化基础”的养殖发展思路,从政策、资金、技术等方面加大了对畜牧产业的发展力度,使畜牧业从分散落后的生产方式向规模化、标准化、合作化的养殖模式转变,但与发达地区相比,仍存在诸多根本性的困难和问题,制约着永善县畜牧产业的跨越式发展。

### 1.1 畜牧业生产情况

2014年,永善县存栏生猪 41.9 万头,大牲畜 8.13 万头(匹),羊 13.92 万只,禽 57.15 万羽;出栏生猪 55.06 万头,大牲畜 1.7 万头(匹),羊 8.72 万只,禽 64.3 万羽。肉蛋奶产量达 5.6 万 t。畜牧业产值达 8.6 亿元,同比增长 15%,占农业总产值的 39.6%,畜牧业为农民人均增加纯收入 74.5 元。畜牧业经济总量在农业经济总量中“三分天下有其一”,已成为带动全县农业经济发展的重要支柱产业。

### 1.2 畜牧业发展特点

#### 1.2.1 畜牧产品产量增加,猪、牛、羊、禽同步发展

2014年人均占有肉产量由 2011 年的 41.3kg 增加到 66.5kg,同比增 61%。

#### 1.2.2 畜禽生产方式不断转变,涌现适度规模的标准化养殖大户,养殖效益提高

通过政府引导,财政扶持、市场拉动、个体户及农户参与,在全县涌现出来了许多畜禽标准化、规模化养殖大户,目前共建生猪标准化规模养殖场 134 个,年出栏 1000 头以上的 3 个,500 头以上的 25 个,300 头以上的

\* 作者简介:伍有乾(1965 - ),男,汉族,永善县人,专科,畜牧师。长期在基层从事畜牧技术推广工作。

E-mail:912531383@qq.com

\*\* 通讯作者:陈隆富(1978 - )男,永善县人,大专,畜牧师,长期在基层从事畜牧科技推广工作。

E-mail:985008955@qq.com

106个,总建筑面积达115000m<sup>2</sup>,其中圈舍建筑面积94300m<sup>2</sup>;建禽类标准化孵化场1个,年孵化脱温能力达15万羽,扶持年出栏1000只以上的养鸡大户6户;扶持年出栏100头以上规模养牛户9户,扶持年出栏300只以上的养羊大户12户,年出栏500只以上的3户。

### 1.2.3 畜牧产品生产布局不断优化,区域优势日趋明显

逐步向高寒山区以绵羊、草食大牲畜养殖为主,二半山地区以猪、肉牛、山羊养殖为主,坝区和城镇周边以猪、禽养殖为主的发展格局。

### 1.2.4 培植发展了一些畜禽产品加工企业

已注册的畜产品加工企业(公司)有永善县溪峡生猪定点屠宰场、永善县溪洛渡分割肉厂、永善县逸美羊毛被厂;但只有永善县溪峡生猪定点屠宰场年产利税可达20万元左右。

### 1.2.5 组建了一些畜禽养殖协会和专业合作社

随着畜牧产业的发展需求,永善县先后成立了“草业协会、养羊协会、畜产品协会”,2014年又成立永善县马楠高坎子养羊专业合作社。这些协会、专业合作社的运营发展为养殖户维护利益开辟了市场,为畜牧产业的良性发展增强了动力。

### 1.2.6 重大动物疫病防治工作取得明显成效

针对目前国内外存在的动物疫情形势,进一步完善了重大动物疫病防控应急机制,落实了资金、技术、物资三项储备,不断提高对疫情防控的快速反应能力。主要工作措施有:一是扎实开展了春秋两季集中免疫和补免补防工作,全县常规动物免疫密度达96.72%,牲畜W病、猪高致病性蓝耳病、高致病性禽流感等重大动物疫病的免疫密度常年均保持在100%,为养殖业发展提供了坚强的保障;二是通过加大动物疫病防控工作力度,畜禽疫病死亡率控制在省市规定范围内,畜禽总死亡率2.61%,疫病死亡率1.92%;

牛死亡率1.09%;马死亡率1.32%;羊死亡率2.44%;禽死亡率7.02%。

## 2 畜牧业发展存在的主要困难和问题

### 2.1 资金投入不足

尽管县财政从2008年起每年安排专项资金100万元,逐年有所增加,但农村支农信贷抵押担保不配套,贷款难,导致产业化项目资金缺口大,畜牧业基础设施和重点产业技术的试验、示范、推广、培训经费不足,发展与投入不足矛盾突出。

### 2.2 畜牧业基础设施建设滞后,难以适应当前和今后发展的客观要求

在15个乡镇中就有3个乡镇畜牧兽医站无办公用房,5个乡镇站办公房属危房,村级兽医室更是无法建立,与此同时,在草料基础建设中全县有草山草坡149793hm<sup>2</sup>,其中宜牧草山63667hm<sup>2</sup>,人工草场只有10467hm<sup>2</sup>,还有53333hm<sup>2</sup>急需逐年改造。

### 2.3 产业化体系不健全,产业链条短,抗市场风险能力低

龙头加工企业少且规模小,对畜牧业的带动力不足,畜产品生产局限于低水平、小规模,一些畜产品处于阶段性,结构性过剩,导致了目前畜产品生产处于低水平饱和状态,同时以经济利益为纽带的农村合作组织和各种专业协会发展缓慢,服务体系活力不足,畜牧产业标准化生产技术、畜产品质量检测检验还处于起步阶段,因此,畜禽发展的数量规模随着市场的需求和疫情的危害波动性大,安全稳定和可持续的畜牧业发展格局尚未形成。

## 3 对永善畜牧产业发展的对策及建议

### 3.1 良好的政策环境是产业体制、市场、效益、服务等驱动因素的重要保障

产业要发展壮大,就必须通过制定政策,营造出一个便于农户与市场连接的良好投资环境。进一步调整土地政策,对规模化养殖

用地实行优惠。认真贯彻落实中央关于建设养殖小区、农民专业合作社和规模化畜禽养殖用地优惠的规定,统筹规划、合理安排养殖用地,将土地优惠政策落到实处。加大对畜牧产业投入,成立专门的扶持发展基金。畜牧产业是一个庞大的系统工程,应该树立科学发展、可持续发展的观念制定畜牧产业扶持政策,成立专门的扶持发展基金,政府投入比例应每年逐步提升,与此同时,整合农业综合开发、以工代赈、退耕还林、扶贫等项目资金对畜牧产业发展的扶持力度,完善金融行业对养殖、加工信贷资金的政策支持环境,为产业发展提供强有力的资金保障。加大招商力度,广泛引进资金技术人才,树立“你发财,我发展”的发展理念,制定专门的畜牧业招商措施,创造良好的投资环境,广泛吸纳社会各方面资金、人才等参与畜牧产业开发,做到引得来,留得住,能发展,同时,积极鼓励支持机关干部、农业科技人员在完成本职工作的前提下通过资金入股、技术承包、领办创办牧业企业等方式参与畜牧产业开发。继续实施能繁母猪保险和良种补贴,逐步推行牛、羊保险补贴,对出栏达到一定规模的养殖场(户)、专业合作社实行政府奖励政策。

### 3.2 切实加强领导,明确职责

大力发展畜牧产业,是县委政府的重大战略决策,全县各级要统一思想,提高认识,加强领导,精心组织。切实把发展畜牧产业摆上重要议事日程,给予高度重视,主要领导要亲自抓,分管领导要具体抓,齐心协力,长抓不懈。与畜牧产业相关的畜牧、农业、发改委、财政、金融、林业、水利等部门要积极配合,明确具体目标,各司其职,各尽其责。要建立和完善考核体系,改变过去单纯追求数量指标做法,把考核的重点放在抓科技、抓流通、促增收等具体工作和实效上,促进各级干部真正能重视市场、研究市场、适应市场、立足市场指导工作。

### 3.3 加强产业基础建设和草料基础建设,为畜牧业的发展提供强有力的支撑

加大疫病防控体系、草山饲料体系、标准化圈舍建设等基础设施建设力度,确保基础设施建设与畜牧产业发展相匹配。继续做好退耕还草、草原生态奖补等种草项目,按每年更新补播1万亩的步伐,夯实草料基础,大力推广与优质草食畜配套的科学饲养技术,饲料作物栽培技术,为产业发展提供强有力的支持。

### 3.4 强化动物疫病防控及市场监管,确保畜牧业生产稳定,提升优势畜产品质量安全水平

抓好重大动物疫病为主的畜禽疫病防控工作,坚持抓好春秋两季集中免疫的基础上,做到常年补防相结合,使重大动物疫病免疫率常年保持100%;强化疫情监测和预报,做到“早发现、早反应、早处理”,有效控制动物传染病的发生与流行。依法加强市场监管,严禁经营、使用高残留药品和不合格兽药、饲料,从源头上提升畜产品的质量水平。实施质量安全追溯制度,抓好标准化养殖生产和畜产品质量安全,从生产、加工、流通每一个环节都要认真贯彻执行国家农产品质量标准和行业质量标准。生产环节要切实引领和指导农民按照标准组织生产,科学使用投入品,推进无公害养殖。

### 3.5 扶持畜产品加工业发展,加快产业化步伐

重点培育一批规模大、起点高的畜产品加工企业,引导加工企业以多种形式与农户建立起稳定的购销关系,形成“利益共享、风险共担”的联结机制,更好地带动农民致富和区域经济发展。永善县畜禽生产基地已基本建立,但要提高产业水平还必须从畜禽等原材料的加工增值来完成。因此,县直相关部门必须以全局意识为重,牢固树立扶持龙头企业就是扶持优势产业的思想,通力协作,理顺关系,推动畜牧产业的进程。

### 3.6 加强对畜牧业产业组织化的培育,建立网络信息平台

组织建立养殖协会和畜产品营销协会,

使千家万户的小生产与大市场相连接。通过逐步建立养殖协会、畜产品营销协会、畜产品经纪人、培育畜产品交易市场和畜产品加工营销企业,构建永善县畜产品市场营销网络体系。按照“民办、民管、民受益”的原则,培育和发展农民专业合作组织,把一家一户分散养殖的农民组织起来形成联合体,进行统一品种、统一培训、统一防疫、统一饲料供应、统一销售管理的组织形式,加快养殖方式向规模化、标准化转变,逐步发展畜产品产地批发市场,健全市场规则,规范市场行为,营造公平竞争的环境。以永善畜牧信息网为依托建立畜产品信息网络,为养殖户了解市场行情和推介产品提供一个窗口和信息交流平台。

### **3.7 引进新品种、新技术进行试验示范,加大科技攻关,提高现代科技成果在畜禽养殖中的贡献率**

依靠省市科研院所技术资源,以提质、增产、增收、增效为目标,围绕永善县生猪产业、

土鸡产业、肉牛产业及云南半细毛羊产业,逐步推行标准化养殖生产技术、无公害生产技术,提高畜牧科技的应用转化能力,增加农户养殖收入。同时,深入开展畜牧科技下乡活动,聘请专家授课与选派技术人员送科技下乡相结合,集中讲座与现场指导相结合开展配种改良、饲养管理、疫病防治、草料种植等技术培训,实施科技能人带动,创新工作机制,发挥技术人才优势,做给群众看,领着群众干,为发展优势畜牧产业奠定坚实的技术基础。

### **参考文献**

- [1] 于长才,王非. 我国发展绿色畜牧业的制约因素及对策[J]. 黑龙江畜牧兽医, 2007(07): 115 - 116
- [2] 潘垚平. 加快山区生态畜牧业发展的思考—磐安县畜牧业发展现状调查[J]. 畜牧兽医科技信息, 2008(08): 28 - 29